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Apare în fiecare Dumineca. 

Eu sunt lumina lumii, 
celce vine după mine. nu va umbla 
întru întunerec. ci va avea lumina 

vieţii. 
(Cuvintele Dlui Hristos în evanghelia dela 

Rusalii. Ioan 8. 12) 

Omul pe pământ este un călător. El 
irece peste vremea care incepe dela naşte
rea lui şi şi se gată cu moartea, ca un că
lător ce străbate printr'un mare întunerec. 
Dar precum călătorul prin noapte trebuie 
să aibă o lumină după care să meargă ca 
să nu rătăcească, tot eşa şi omul care tră-
eşte trebuie să ştie că încotro va merge. 
Căci nu toate drumurile sunt bune, nu to
ate luminile care ne cheamă ne arată dru
mul potrivit, ci numai una, numai unul 
drum este bun pentru om : Drumul arătat 
de Domnul Isus, care ne spune prin evang
helia de Rusalii: „Eu sunt lumina lumii, 
celce vine după mine, nu va umbla întru 
întunerec, ci va avea lumina vieţii." 

Dar noi suntem prea slabi ca din pu
terile noastre să putem urma calea arătată 
de Domnul. Stelele ce ne cheamă în întu-
nerecul vieţii sunt prea multe ca să putem 
alege de călăusă lumina lui Isus care ne 
duce peste dureri şi suferinţe şi suntem în 
primejdie şi alegem o cale mai puţin spi
noasă, ceea a plăcerilor şi a păcatului. In 
frica aceasta, sufletul nostru înspăimântat de 
greutatea ispitelor — simiindu-şi slăbiciunea 

- — strigă după ajutor. Acel ajutor este Spi
ritul Sfânt care s'a scoborît în formă de 
limbi de foc asupra apostolilor în ziua de 
Rusalii. Acel ajutor, care ne va tine tari în 
bine şi în rău pe lângă credinţă cea ade
vărată, este darul vărsat în noi prin taina 
Mirului; este darul Sfintitor, dat de Hris-

Pretul unui exemplar: 1 Leu. 

tos sufletelor curate şi curăţite de păcat. 
Cuvântul Rusali înseamnă ziua florilor 

de rug. Numele acesta are o însemnare 
adâncă. Căci precum floarea de rug, fru
mosul trandafir — care pe această sărbă-
toară ne împodobeşte-grădinile noastre nu
mai atunci are pret, într'adevăr mare, dacă 
pe lângă frumuseţe şi frăgezime mai are şi 
miros plăcut: aşa şi sufletele noastre nu
mai atunci sunt de pret înaintea lui Dum
nezeu dacă sunt curate şi fragede ca frunză 
trandafirului şi învăluite, ca într'o mireasmă 
plăcută, în darul sfintitor al Spiritului Sfânt. 

Aceste suflete îi sunt plăcute Iui Dum
nezeu. Aşa să fie şi sufletele noastre care 
împodobesc sfânta Biserică: tot atâţia tran
dafiri curaţi, tot atâtea ruji mirositoare în al 
cărora mijloc să se sălăşluiască Spiritul 
Sfânt; pe ale cărora fete să se vadă dra
gostea Domnului şi curăţenia sufletului; 
din ale cărora fapte să se citească că sunt 
întăriţi de darul sfinţilor ca să poată păşi 
curajoşi în urma Domnului, pentrucă vreau 
să aibă lumina credinţei celei adevărate. 

Aşa au fost sufletele apostolilor după-
ce s'a pogorît peste ei Spiritul Sfânt în ziua 
de Rusalii şi au lăţit şi întărit Biserica în
cât nici porţile iadului nu au putut şi nu 
vor putea să o învingă pe ea. 

Oameni mari: la zile mari... 
Un popor în cursul vieţii Iui pe care 

o petrece între Neamurile pământului, are de 
străbătut şi de răzbit adeseori printre mari 
şi grele încercări şi piedeci. Acestea se par 
uneori a fi în stare să'i curme chiar firul 
vieţii. Nu sunt rare prilejurile, când unui 
neam i-se pune întrebarea: a fi sau a nu 
fi. In astfel de clipe întreaga viata lui e 



pusă în cumpănă şi dacă viata lui nu se 
curmă atunci, este pentrucă în acelea clipe 
de grea încercare, în culmea primejdiei, se 
ivesc din sânul bogat încă nesecat şi ne
pătruns al acelui Neam, mlădi{e alese, oa
meni mari, cari saltă şi conduc poporul din 
care fac parte peste acelea ispite şi prăpăstii 
cari îl ameninţă cu prăpădul. Par că dintr'o 
noapte întunăcoasă ar răsări în zare nişte 
lumini strălucitoare, cari asemenea unor 
făcli uriaşe ar lumina şi împrăştia neagra 
putere a nopţii, care întunecă vederea ochi
lor. Intru toate asemenea acestor făclii, 
sunt acei bărbaţi străluciţi şi minunaţi ai 
unui Neam, cari se ridică în anumite răs
timpuri, ca să îndrepte, să îndrume şi să 
„croiască" cu agerimea mintii lor fulgeră-
toare.altă soartă pentru poporul căruia i-s'a 
dai deosebita cinste şi fericire de ai avea. 0 
zicătoare nemţească chiar spune: Când 
primejdia e mai mare, atunci e şi ajutorul 
lui Dumnezeu mai aproape. Astfel citim şi 
în cărţile sfinte: Al Domnului este pământul 
şi plinirea lui . . . cerul şi marea şi toate 
cele ce sunt întrânsele. El marele- şi atot 
puternicul este puterea aceea vecinică care 
cârmuieşte şi hotăreşte mersul vieţii popo
arelor după nemărginita Lui înţelepciune. 
El face să răsară din mijlocul unui popor 
când află de potrivit : bărbaţi luminaţi, deş
tepţi, cari să lumineze din timp în timp, cu 
puterea strălucitoare a fiinţei lor lungul şi 
întunecosul şi spinosul drum al vieţii lui de 
popor. Când Dumnezeu înţelege să răsplă-
tiască vredniciile unui Neam şi să'i Iungi-
ască viata, îi trimite asemenea străluciţi 
îndrumători, cari să'i mijlocească un puter
nic îndemn şi să'i arate pentru un lung şir 
de ani rostul adevăratei şi fericitei lui vieţi. 
Astfel trimite el îndrumători pentru viata 
trupească, trecătoare a omenirei, dar mai 
vârtos alţii pentru viata sufletească, vecinică 
a omenirei. Aceşti îndrumători trimişi de 
Dumnezeu să lumineze rosturile pămân
teşti, sunt acei bărbaţi aleşi cari poartă în 
viata fiecărui popor numirea de : Eroi. Ne
amul nostru românesc, încă a avut frumo
asă şi bogată parte din astfel de fii minu
naţi. Cartea de aur, care cuprinde cele mai 
frumoase pagini din trecutul Neamului 
nostru, e plină de virtuţile, faptele şi vite
jiile alese, ale acestor luceferi, cari de multe 
ori şi au jertfit chiar şi cea mai scumpă 
comoară trecătoare alor: viata pentru mân
tuirea şi fericirea Neamului lor. Asemenea-
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sunt aceşti eroi unui lemn care se face ce
rnise, ca să încălziască prin nimicirea lui 
asemenea unei lumini, care se topeşte şi 
se nimiceşte ca să ne dea lumină. Dar bine 
înţeles, aceasta este o palidă asemănare 
fată de nepreţuita jertfă a acelor mucenici 
cari prin istovirea şi moartea lor trupească 
au adus zilele măreţe de fericirea Neamu
lui. Poporul nostru a sărbătorit acum de 
curând, în ziua înălţării Domnului duioasa 
amintire a marilor lui fii, cari prin jertfa vi
eţii lor au îndreptat viata noastră, făurind 
Ţara noastră întregită de azi. Şi nici nu se 
putea altfel.. Deoarece cunoscut este, că un 
popor trăieşte împrumutând puteri din fap
tele măreţe ale acestor mucenici cunoscuţi 
şi necunoscuţi, cari îi luminează calea vii
torului. De aceea fericit este poporul care i'a 
înţeles, care îi ştie preţui şi care ştie să se 
folosiască de strălucitele lor îndrumări. Prin 
moartea lor, viată nouă au dat Pooorului 
lor . . . 

. . . In Dumineca, care urmează, sf. 
Maică Biserică prăznuieşte Pogorârea sf. 
Spirit peste sf. Apostoli. . . Când Dumnezeu 
Tatăl a voit să mântuiască lumea a trimîs 

1 pe pământ pe Fiul Său, care a ales 12 în
văţăcei, asupra cărora „uşile fiind încuiate", 
în casa unde erau adunaţi, în formă de 
limbi de foc Sf. Spirit s'a pogorît şi i'a lu
minat să poate vesti mântuirea la toată 
făptura. Şi poruncă şi putere au primit dela 
Dumnezeu — Fiul : „Luaţi sf. Spirit cărora 
veti ierta păcatele se vor ierta lor" . . . şi 
Mergând învăţaţi toate neamurile, botezân-
du-le pe ele în numele Tatălui, Fiului şi sf. 
Spirit şi învătându-îe să păziască toate câte 
am poruncit Vouă şi iată Eu cu Voi sunt 
până la sfârşitul veacurilor". . . Oare aceşti 
aleşi şi luminaţi bărbaţi, sf. Apostoli, nu au 
fost cei mai străluciţi eroi ai omenirei şi cei 
mai mari dintre câţi au fost în trecutul 
omenirei şi din viitorul ei care va mai ur
m a ? Neîntrecuţi sunt aceşti dumezeeşti 
trimişi cari nu au pregetat să răspăndiască 
dumnezeiasca învăţătură chiar cu jertfa vie
ţii lor pentru mântuirea şi viata vecinică a 
omenirei din toate timpurile cari au trecut 
şi vor mai urma . . . Iată dar, că sărbăto
area sf. Rusalii, este praznicul sfinţirii celor 
mai mari Eroi a lumii întregi, a Bisericei 
lui Christos, în fruntea cărora străluceşte sf. 
Apostol Petru, urmaşul Iui Christos pe pă
mânt, Capul Bisericii şi temelia Ei. De aceea 

„ i n această mare zi de praznic a lumii creş-
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tine, cu smerenie, cu alipire şi cu neclintită 
încredere, să ne plecăm în fata acestor 
Eroi a vieţii vecinice, a mântuirii' sufleteşti 
Şi atunci aceşti dumnezeeşti Eroi cari în 
frunte cu sf. Ap . Petru sunt stâlpii credinţei 
noastre, pe care porţile iadului nu o vor 
învinge, vor cere dela Atotputernicul lor 
Stăpân, să învrednicească şi Poporul nostru 
românesc de lungime de zile, dar mai ales 
s ă i dăruiască cu o vrednică parte din feri
cirea neperitoare a vieţii de veci. Şi mulţi 
eroi vrednici va mai ridica în mijlocul Nea
mului nostru, cari îl vor înălţa la cinste şi 
mărire între Neamurile pământului . . . 

Anul sfânt. 
Iubileul universal din prilejul împli-
nirei 50 de ani de preoţie a Prea 
fericitului Părinte Papa Piu al XI. 

Credincioşii greco catolici îşi vor aduce 
aminte de anul sfânt din 1925, când Ro
mânii uniţi din provicia bisericească de 
Alba-Iulia şi. Făgăraş au serbat pretotinde-
nea acel an sfânt, împlinind condiţiile pre
scrise de sfântul Părinte' pentru de a primi 
indulgintele plenare. Din acel prilej s'au fă
cut 2 pelerinaje, mari Ia Roma, cercetând 
mormintele sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, 
cercetând şi cele 4 bazilici ale Romei sub 
conducerea P. S. Noştri Episcopi. 

Abia au trecut 5 ani şi din nou s'a 
vestit un nou an sfânt iubilar, întru aminti
rea împlinirei 50 de ani a preoţiei a Prea
fericitului Părinte Papa Piu al XI . Acest an 
iubilar a fost prelungit până la începutul 
lunei Iulie a. c. deci toti fraţii preoţi să se 
folosească de zilele acestea câte mai sunt 
pentru de a împărtăşi credincioşilor binefa
cerile anului iubilar. 

Conducerea „Agrului" care încă are 
menirea întărirea credinţei şi purificarea mo
ravurilor a aranjat din acest prilej un pele
rinaj la Roma, la care au asistat foarte 
mulţi şi când scriem acestea şire deja să 
reîntorc către căminele lor, uşuraţi sufleteşte 
şi întăriţi în credinţa, primind binecuvân
tarea personală a însuşi Preafericitului Pă
rinte. 

De altcum menirea acestui an iubilar o 
arată însuşi Părintele creştinătăţii Papa Piu XI, 
în scrisoarea sa. adresată lumii intregi, zicând : 

„Scopul anului sfăni e ca poporul să se întă
rească în credinţă şi viata oamenilor să se 
fndrepteze dupd legea Evangheliei; de aceea 
amintirea zilei în care Noi am fost ridicaţi 
la treapta preoţiei trebuie să mişte mai cu 
putere pe toti cari au fost aşezaţi în aceasta 
cinste mare, ca din zi în zi fot mai mult sa
şi îndrepteze viata spre sfinţenie, potrivit cu 
vrednicia, acestui dar. Din multele roade ale 
iubileului, cari se vor revărsa peste singura
ticii oameni şi peste societatea omenească, 
avem nedejde că vom ajunge ca să se în
stăpânească în împărăţia lui Hristos pacea 
întreagă şi desăvârşită a-lui Hristos pe care 
o şi dorim." 

Pentru de a primi indulgintele plenare 
Preafericitul părinte a dispus împlinirea unor 
conditiuni, iar corul episcopal în conferinţa 
ţinută la 21 Ianuarie 1929 a dispus urmă
toarele : 

1. Iubileul va fi prăznuit în toate paro
hiile şi filiile. 

2. Iubileul se va aplica nu numai pen
tru credincioşi ci şi pentru sufletele din pur
gator. 

3. Dorinţa Sfântului Părinte este ca iu
bileul să fie împreunat cu misiuni sacre, în 
care se vor Unea predici: despre primatul 
Papal, despre indulginte, mărturisire şi cu
minecare. 

4. Cei ce vor face iubileul în procesi
une vor face 3 vizite la biserici, rostind cu 
evlaire la fiecare procesiune 3 ori „Tatăl 
Nostru" 3 ori „Născătoare de Dumnezău" 
şi de 3 ori „Mărire Tatălui" ori câte odată 
rugăciunile dela litie. In decursul procesiunii 
se va cânta „.Sfinte Dumnezăule" ori „Cu-
vine-se cu adevărat", sau alte cântări biseri
ceşti. 

5. Vor ţinea 2 zile de ajun, putând lua 
mâncare amiazăzi. însă de post. 

6. Fieştecare va dărui, cât de puţin 
pentru mărirea fondului menit pentru răs-
pindirea credinţei şi apărarea ei. „Pomana 
iubileului" preoţii o vor înainta-o la admi-
nistratiunea centrală capitulară. 

Sperăm, că fiecare dintre credincioşii 
greco catolici, se vor folosi de acest prilej 
rar şi vor lua parte în procesiunile şi misi
unile ce-se vor aranja pentru de a primi 
indulgintele plenare atât pentru noi cât şi 
pentru sufletele celor din purgator. 

Pr. Ion Bîrlea 



fit. 146—1930 vie. 

Cercular cătră veneratul Cler dm 
Vicariat. 

Sunt rugafi veneraţii Fraţi Preoţi, să 
binevoiască a-şi înainta imediat Oficiului 
protopopesc concernent chitanţele ori do
vezile peste plata impozitului global, care a 
trebuit să fie achitat pe primul semestru al 
anului curent 

Oficiul vicarial. 
Sighet, la 3 Iunie 1930 

reveritoT in Hristos frate •' 
ILARIU BOROS 

vicar episcopesc al Marmaliei 

Nr. 147-1930 vie. 

Cercular cătră veneratul Cler din 
Vicariat. 

In baza ordinelor repetite ale Preave-
neratului ordinarial diecezan apărute in 
„Curierul Creştin" vor binevoi acei Prea 
onoraţi Fraţi, cari incă nu şi-au subşternut 
fotografíele pentru carnetele de călătorie pe 
liniele C. F. R. să le înainteze acelea fără 
amânare oficielor protopopeşti de acăror 
jurisdictiune aparţin. 

Oficiul vicarial. 
Sighet, la 3 Iunie 1930 

reveritor în Hristos frate: 
ILARIU BOROŞ 

vicar episcopesc al Maramureşului 

Poşta administraţiunii O f i c i u l p a r o h 
I a p a - Când evităm cu mulţumită suma de 500 Lei 
abonament pentru 10 exemplare din „Dumineca," ar 
fi de dorit, că acest gest frumos să fie urmat si de 
alte parohii. 

M on. G. T. p r o t o p. B o r ş a- Pentru fondul 
de reserva al „Duminecii" am primit mai nou dela 
Dv. 100 Lei. Multe salutări. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 

„Biblioteca poporală creştină 
d i n M a r a m u r e ş " 

până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 
N o . 1. „Marele dar al credinjii." de Părin

tele dela Bistrija Preţul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. Pret 6 Lei 
No. 4. „Datorinjele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 
No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Prejul 6 Lei 

No. 6. „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Prejul 6 Lei 

No. 7, „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d. B. 
Preţul 4 Lei 

No- 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Prejul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fală de prunci." 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. Pret. 4 Lei 

No. 11. „întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d. Bistriţă- Pret .IOL 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Pret. 12 Lei. 

No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Prejul 12 Lei. 

N o . 14. „Sudalma limba dracului". Preluc
rare de Părintelele de sub munţi. 
Preţul 4 Lei. 

Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Măria Maica 
Iui Dumnezeu". Prelucrare de Păr. 
dela Bistrija Prejul 8 Lei. 

No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul 
Preacuratei Fecioare Măria. Prelucr. 
de Părintele d. Bistriţă. Preţul 8 Lei. 
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Calendar săptămânal. 
8—14 Iunie 1930. 

8. Dumineca Rusaliilor. (Ev. loan 20, 19.) 
9. Lunia Rusaliilor. 

10. Mar|i. M. Timoteiu. 
11. Miercuri. Bartol. şi Varv. 
12. Joi. P. Onufrie. 
13. Vineri. M. Acilina. 
14. Sâmbătă. Pr. Eliseiu t 840 a. Hr. 




